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Bakgrund

Litorinas verksamhet är starkt inriktad på samarbete med länderna kring Östersjön, ökad förståelse mellan de olika kulturerna och främjandet av demokratiska värderingar inom Östersjöregionen. Litorinas Östersjöprofil präglas av att Östersjökunskap integreras i undervisningen inom skolans alla kurser, i olika internationella elevprojekt som skolan har drivit och driver i samarbete med olika utbildningsorganisationer från andra Östersjöländer, samt i årliga studieresor för skolans elever till ett land på andra sidan Östersjön.
Bland Litorinas nätverk finns folkhögskolor, högskolor och universitet i Lettland, Litauen, Ryssland (Kaliningrad), Vitryssland och Ukraina. Utöver detta erbjuds årligen utländska studenter som läser svenska vid universitet i Ryssland, Vitryssland och Ukraina studieplatser på Litorina Folkhögskola. Vårt gemensamma motto är att öka förståelsen mellan folken, mellan olika grupper och individer med olika bakgrund, åldrar och åsikter samt sprida folkbildningsidén och folkhögskoleandan, ett livslångt lärande.
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Under läsåret 2006/2007 genomfördes ett internationellt elevprojekt ”2x2 Education by people” med finansiering som huvudsakligen kom från Svenska Institutet. 
Syfte
Under projektets arbete var syftet att utveckla allas projektdeltagande, bredda vyerna, skapa möjligheter för att våga konfrontera och argumentera för sin åsikt. Projektet var en äkta demokratiträning, som alla fyra parterna (Sverige, Litauen, Ryssland, Vitryssland) är starkt intresserade av!

Med hjälp av projektet har vi bidragit till den demokratiska utvecklingen i samarbetsländerna, spridit folkbildningsidén ett livslångt lärande för att skapa ett fredligt och intellektuellt Europa.

Projektets syfte och mål

· Genom att skapa förutsättningar för kommunikation mellan ungdomar och vuxna från Kaliningrad (Ryssland), Vitryssland, Sverige och Litauen med intresse för att uttrycka sina åsikter om sitt land och de andra tre länderna i form av ”gemensamma tavlan” (konstverk) har projektet utmynnat i ökad förståelse och ökat intresse över nations- och kulturgränserna. 
· Projektet syftade till att inspirera till ett kreativt fritt tänkande och ge verktyg för delaktighet i den demokratiska processen och vidmakthållande av yttrandefriheten.
· Syftet var att projektets deltagare skulle få kunskap om och känna engagemang i människors vardagsliv, känslor och värderingar i Ryssland, Vitryssland, Sverige och Litauen. 
· Ett långvarigt nätverk och samtals-/diskussionsforum skapades mellan Litorina Folkhögskola, studerande och personal på Utbildningscentret i Kaliningrad, studenter från Rysslands Statliga Immanuel Kants Universitet, studenter/lektorer från Klaipedas Universitet, Minsk lingvistiska Universitet, Vitrysslands Statliga universitet och Centret för svenska studier (Minsk). 
Period
Förberedelserna för projektet började i februari 2006 och projektet avslutades med inlämningen av deltagarnas loggböcker 1 mars 2007, som deltagarna skrev under projektets gång. En gemensam tavla skapades under en gemensam arbetsvecka i Klaipeda i januari 2007, vilken bevaras på Klaipeda universitet.
Parter

Litorina Folkhögskola, Karlskrona, Sverige

Utbildningscentrum i Kaliningrad (Folkhögskola i Kaliningrad), Ryssland

Rysslands statliga Immanuel Kants universitet, Kaliningrad, Ryssland
Klaipeda Universitet, Litauen
Minsk statliga lingvistiska universitet, Vitryssland
Vitrysslands statliga universitet

Centrum för svenska studier, Minsk, Vitryssland
Projekt organisation
Sammanlagt 60 deltagare (16 män och 44 kvinnor) från följande institutioner Klaipeda Universitet, Utbildningscenter i Kaliningrad, Rysslands statliga Immanuel Kant Universitet, Kaliningrad, Litorina Folkhögskola, Vitrysslands statliga universitet, Minsk statliga lingvistiska universitet, Vitryssland, Centret för svenska studier, Vitryssland deltog i projektet.
(Deltagarelista bifogas till rapporten, Bilagan 1)
Program aktiviteter, den gemensamma arbetsveckan i Klaipeda
(Programmet bifogas, Bilagan 2)

Informationsspridning
Blekinge Läns Tidning (Bilagan 3),  
Litorinas hemsida,
Utbildningsmässa i Växjö och i Karlshamn,
Gymnasium i Ronneby, Karlshamn

T-shirts, tryckta affischer, 
Tidningen ” Jaunimo Lyga” i Klaipeda, Litauen, Tidning av Rysslands Statliga Immanuel Kant universitet (artiklarna bifogas till rapporten, Bilagan 3)
Arbetsförmedlingen i Karlskrona
Föreläsningar för olika församlingar

Radio i Sverige (ringde till Litauen)

Arbetsformer
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Under hösten 2006 samlade alla parter tidningsmaterial aktivt och skapade rubriker och detta placerades på en gemensam tavla med storleken 2x2 meter. Artiklarna beskrev landets karaktär, problematik, framgångar, värderingar, mm. Projektgrupperna strävade efter att ge en bild av hur de upplevde sin samtida miljö i sitt land, vilka bekymmer och glädjeämnen de hade.
Dessutom samlade deltagarna artiklar om (de tre) andra länderna, som klistrades upp på tavlan, om man kom överens och fick artiklarna bekräftade av de andra parterna. Under förberedelserna studerade alla deltagarna de andra tre länderna och sitt eget land och följde med i nyhetsrapporteringen för att  kunna ställa frågor, opponera och  ifrågasätta.
Vid deltagarnas första möte i respektive land gjorde deltagarna en associationsövning, vilken bestod av att landsvis skriva ner och sammanställa spontana tankar och associationer som projektdeltagarna hade om de andra ländernas deltagare. (Deltagarna skulle skriva flera substantiv, adjektiv, verb och en mening som beskriver de andra länderna i fråga.) Associationsövningen bifogas till rapporten. (Bilagan 4)
”Sen återstod det att träffas och antingen bekräfta eller förkasta om dessa insamlade fakta stämde med den verklighet som studenterna från respektive land såg den. Kan man verkligen lita på våra länders dagspress, på journalisters syn på våra länder, vad är det för bild som de skapar för oss?” (Virginija Jurgaityte)
Alla upplevelser som deltagarna hade under projektets gång dokumenterades i form av individuella loggböcker (bifogas till rapporten på en CD-skiva).
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Efter ett halvårs insamling av material och diskussioner, åkte deltagarna med allt det valda materialet på hemmaplan till Klaipeda för en gemensam arbetsvecka. Under arbetsveckan samlades deltagarna i blandade grupper på Klaipedas universitet varje dag för att diskutera, opponera, stå för sina åsikter och värderingar eller kompromissa om vilka artiklar som passade för tavlan och sedan klistrade man sin produktion på en gemensam tavla, med storleken 4 m2. Varje land fick ytan på 1 x 1 m. Projektdeltagare fick ta del av intressanta, spännande och lärorika diskussioner.
”Den 23 – 26 januari blev både höjdpunkten och avslutningen på projektet. En vecka som alla väntade så mycket på – att äntligen få träffa dem vars länder man bara läst om, som man diskuterat med på projektets hemsida och som man bara sett på bilder.” (citat från Litauisk rapport).
Deltagarna var indelade i 5 grupper med 8-11 deltagare, representerande alla 4 länderna och 2 handledare från olika länder.

Programmet bestod av en guidning runt Klaipeda, ”lära känna varandra aktiviteter”, projektträffar, kulturkvällar med presentationer av kultur från alla de länder som deltagarna kom från. Inför avslutningskvällen förberedde varje internationell grupp en föreställning för temakvällen ”2x2”. Fotografen Andrius Surblys från Klaipedas universitet dokumenterade arbetet digitalt på universitetet.
Projektdeltagarnas uppgift var att utveckla sin förmåga att arbeta i en demokratisk form och att kunna kompromissa för att alla 60 deltagarna skulle bli tillfredsställda. 

De följande ämnena togs upp under projektets diskussioner: demokrati, invandrare, utbildning, sjukvård, idrott, den rysk-tyska gasledningen i Östersjön, transit/transport, energi, gränskontroll, kärnkraftverket, opposition, kultur, brottslighet, miljö, migration, narkotika, trafikering, skönhetsideal.
Det gemensamma språket var svenska och engelska vid behov.
Utvärdering
(Bilagan No. 5  till rapporten)

Resultatet utvärderades genom en enkät. Utvärderingen genomfördes av projektets deltagare i projektets slutfas. Vitryska sidan utarbetade en utvärderingsmall. 
Projektet gav möjlighet att öka förståelsen mellan folken, att träna demokrati genom att våga konfrontera, argumentera och kompromissa. Det var ett stort arbete som hade med sig glädje, gemensamhet, teamkänsla, vänskap och oförglömliga upplevelser. 
”Genom att konstruera tavlan lärde studenterna sig att argumentera för sina åsikter, presentera bilden av sitt eget land och uttrycka sin attityd till de andra tre länderna, hitta kompromisser och komma överens om vilka artiklar som skulle sättas på tavlan.
Tack vare diskussionerna kunde man också upptäcka och tydligt se på vilket sätt massmedierna påverkade våra åsikter om andra länder och ibland var det riktigt svårt att övertala någon och bevisa att det inte var allt i artiklarna som stämde. Vi lärde oss att vara mer objektiva gentemot vårt eget land och mer förstående mot de andra.
För många studenter som läser svenska som främmande språk var detta projekt deras första erfarenhet när de fick andvända svenska i riktiga diskussioner. Det har visst ökat deras intresse för språket och det svenska samhället.
Förutom själva jobbet med artiklarna och tavlan var det också många kulturella aktiviteter man hade under den här veckan. Det hjälpte deltagarna att lära känna varandra bättre och bidrog till skapandet av riktigt bra stämning.  Här fick studenterna också möjlighet att visa sina talanger, framförallt kreativa.
Under projektet kunde man skapa många nya kontakter som kan ha en stor betydelse i framtiden både för studenterna och deras lärare.

Det var verkligen viktigt för oss alla att deltaga i projektet och vi hoppas därför att man kommer att fortsätta detta samarbete på något sätt, kanske genom att skapa ett nytt projekt med ett annat men lika spännande tema som i ”2x2: Education by People”. (ut vitryska rapporten)

”Att få veta mer om varandra genom dagspressen var ett av projektmålen. Om man jämför deras realiakunskaper i början av projektet (där flera personer bara hade en vag föreställning om t ex Vitryssland eller t o m inte några associationer alls) med veckan före projektmötet, ser man en stor skillnad, både vad gäller rena fakta och deras värderingar. Så detta delmål uppnåddes.
Det är speciellt det oformella sättet som river murar och eventuellt/förhoppningsvis lägger vägar för något mycket mer. Projektdeltagarna fick ju en viktig roll som de själva kanske inte tänkte på. De blev inte ålagda någon officiell uppgift med de fick ändå verka som ambassadörer för sina länder. I synnerhet som dessa länder är grannar och har en speciell, rik och känslig historia bakom sig. Det blir tryggare att leva när det finns personer som har ett vänligt, personligt förhållande både till en själv och ens land, när de har en bild av ens land som de fått se själva och inte bara via medierna som ibland kan vara missvisande.   

Många har stiftat personliga kontakter och håller kvar den kontakten. Det viktiga är att man har fått större och äkta intresse för sina grannar och inte minst viktigt, en bättre förståelse.

Det tredje målet var att förbättra sin svenska. Det var en mycket bra möjlighet att träna både skriftliga och muntliga färdigheter och det gav resultat därför att man kunde märka en större frihet både i tal och skrift. Det viktiga var att studenterna upptäckte att de redan kunde förstå och tala så pass mycket att de kan delta i diskussioner. 

Sammanfattningsvis kan man säga att det har hänt mycket på olika plan. Synd bara att tiden var så knapp, att mötet var för kort. Alla hade gärna fortsatt ett par dagar till. Men vi hoppas verkligen att det inte var vårt sista möte utan att alla kan träffas igen, mycket gärna i Minsk. ” (ur litauiska rapporten).
”Inte minst viktigt var att arbetsspråket var svenska. Alla insamlade artiklar blev översatta till svenska och de studerande från Kaliningrad fick en möjlighet att träna vidare på sitt språk genom att agera tolkar för eleverna från utbildningscentret under vår gemensamma vecka i Klaipeda. Detta var inte alltid så lätt. 

Det är också viktigt att poängtera att det var första gången som studenter från Kaliningrad  fick delta i ett sådant internationellt projekt. Det var fösta gången som de verkligen började använda sin svenska för att kommunicera med övriga deltagare.  Det här projektet bidrog också till att de kunde utveckla sina internationella kommunikativa färdigheter. Projektdeltagare fick träffas inte bara under formella diskussioner i klassrummet utan umgicks också på restauranger och kaféer och hade fria gemensamma aktiviteter. 
Avslutningsmiddagen blev projektets höjdpunkt. Då fick alla projektdeltagare möjlighet att visa sina talanger. Alla fem grupperna framträdde med varsin sång som blev projektets sammanfattning. T ex var det  en grupp som omarbetade en svensk visa ”Det här är ditt land, det här är mitt land” till ”Det här är ditt projekt, det här är mitt projekt”, där man täckte alla diskussionsteman från presidentfrågor, gaskonflikten, kärnkraftverk och avslutade med litauiska presenter, ett vitryskt bibliotek och halkiga gator i Klaipeda.  

Alla studenter är eniga om att det var fem fantastiska dagar, då de hann skaffa sig vänner från olika länder: Vitryssland, Litauen, Sverige, Sri Lanka, Ecuador, Palestina. De hade roligt tillsammans. I sin redogörelse skrev en av studenterna: ”Vi vill tacka SI för stödet av det här projektet och vårt hemuniversitet för att det var just vi som fick möjlighet att läsa svenska!!!!”.  

Sammanfattningsvis kan man säga att det var ett mycket bra och lärorikt projekt som uppskattades mycket av alla studenter från alla fyra länderna. Vi hoppas att det blir en fortsättning på vårt samarbete och att alla kan träffas igen, mycket gärna i Minsk.” (ur ryska rapporten).
Det största hindret var de olika villkoren för kommunikation hos de olika deltagarna i de olika länderna. Fri tillgång till Internet saknades i Vitryssland och Ryssland, och det gjorde att man till en början inte kunde lära känna varandra på First Class.

Att skriva loggböcker uppfattades som svårt och mindre naturligt av några deltagare.
Kulturskillnader var ibland också svårigheter. 

Intressant var att 13 svenska deltagare bestod av 9 nationaliteter.

Projektets resultat och uppföljning 
· Original tavlan 2x2 m bevaras på Klaipedas universitet.
· En logo för projektet har skapats av projektdeltagarna från Kaliningrad och t-shirts har tryckts med projektets logo för alla projektets deltagare och det har haft en stark PR effekt
· En avfotograferad tavla, i form av en affisch har skickats till alla ambassader, och utbildningsinstitutioner samt till deltagare från respektive land.
· Fortsatt samarbete diskuteras och planeras
· Kontakter mellan svenska, ryska, litauiska, vitryska skolor och universitet har knutits
· Nya gäststudenter, utbytesstudenter väljs från deltagarna
· Ett långvarigt nätverk har skapats mellan deltagande institutioner från alla nivåer (folkhögskolor, centrer, universitet)
· En stadigare plattform har skapats för eventuella, gemensamma projekt mellan Sverige, Ryssland, Litauen och Vitryssland.

· Stöd för ländernas demokratiska utveckling och utformande av demokratiska värderingar
· Enligt önskemål från deltagarna och som resultat av utvärderingar kommer projektet att fortsättas i ett annat land, möjligtvis Vitryssland eller Kaliningrad, Ryssland.
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Bilagor:

1. Deltagarlistan
2. Program i Klaipeda (den gemensamma arbetsveckan)
3. Tidningsartiklar om projektet
4. Associationsövning

5. Utvärdering

6. CD med loggböckerna och bilder

Affischerna
T-shirts
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