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Slutligt program

En 6-dagars resa till LITAUEN 3-8 maj 2015
Litorina folkhögskola

Sönd 3 maj
Färjeavgång 18.00. 

Månd 4 maj
Ankomst till Klaipeda 09.00. Jan och Vaida möter upp vid färjeläget. De berättar under resan mot Vilnius om Litauen av idag. Besök på Korskullen. Utanför Ukmerge gör vi ett stopp för lunch. 
Vi anländer till Vilnius c:a 18.00 och checkar in på vårt hotell i gamla stan. Hotellet heter Panorama och ligger på Sodu g. 14. Därefter följer en guidad rundvandring i gamla stan med vår svensktalande guide Jan och engelsktalande guide Egle, som kommer att dela med sig av sina djupa kunskaper om historia, arkitektur och kultur.
Dagen avslutas med middag i hotellets restaurang.


Tisd 5 maj
Efter tidig frukost beger vi oss ut på stan för att där besöka svenska ambassaden gruppvis mellan kl. 9-10 (indelning i två jämnstora grupper som besöker ambassaden en halvtimme vardera). Direkt efter ambassadbesöket beger vi oss med buss ut till Trakai, den gamla huvudstaden. I Trakai gör vi en rundvandring på slottet. Besöket kommer att avslutas på restaurangen Kybynlar, som drivs av en karaimsk familj. Karaimerna är ett folkslag som kom till Litauen för 700 år sedan, bosatte sig i Trakai och finns fortfarande kvar. Ni kommer att få höra mycket om deras historia och kultur under lunchen. Och naturligtvis kommer ni att serveras typiska karaimska rätter. På seneftermiddagen utforskar ni Vilnius på egen hand. Jan och Vaida finns hela tiden till hands för tips och råd.
På kvällen avnjuter vi en gemensam middag på restaurang Neringa adress Gedimino pr. 23. Denna restaurang ritades av två välkända tvillingbröder i början av 60-talet och har sedan bibehållits interiört genom ett kulturskydd. Fortfarande äter den ene av bröderna sin söndagslunch varje vecka på restaurangen. Även delar av menyn har varit intakt sedan starten.


Dzukijai nationalpark och litauiska landsbygden

Onsd 6 maj
Efter en tidig frukost bär det iväg söderut för en heldagsutflykt på den litauiska landsbygden. Under resan till Dzukija nationalpark kommer ni att bli påminda om Litauens stundtals brutala historia men också om vidunderlig natur och en levande kultur.
Längs vägen gör vi avstickare till ett par småbyar med intressant historia. Vi gör ett besök i en byaffär och förhoppningsvis studerar storkarna på nära håll.
Vid lunchtid kommer vi till Gruta park, en statypark med alla de gamla statyerna från Sovjettiden samlade på ett ställe. Idag är parken en av de mest besökta platserna i Litauen. Här passar vi på att äta lunch bestående av traditionella, regionala rätter.
Därefter gör vi ett kort besök i Druskininkai, en välkänd hälso-och kurort med många spa-anläggningar. 
Efter besöket i Druskininkai besöker vi en familj som tillverkar figurer av salt. Några av er lär få tillfälle att tillverka era egna figurer som sedan bränns i en ugn.
Färden går vidare genom byar där tiden tycks stå stilla. Lie, häst och mankraft är de mest använda redskapen i detta kulturlandskap. Vi befinner oss i ett av de största sammanhängande skogslandskapen i Europa och här, sägs det, finns Europas svamprikaste områden. Detta märks tydligt. Kulturlivet och vardagen är helt genomsyrade av det som naturen kan ge.
I Marcinkonys, nationalparkens huvudby, kommer vi att besöka det etnografiska museet och här kommer vi att få uppleva folkmusik, sång, folkdans och hantverk som kommer att ge er minnen att leva på många år framöver.
Middagen avnjuter vi på en traditionell landsbygdsrestaurang på vägen mot Vilnius.
Vi anländer till Vilnius sent på kvällen. De som har tid och ork kan nu uppleva en resa på 100 år under en dag genom att bekanta sig med nattlivet i huvudstaden, som står i bjärt kontrast till upplevelserna tidigare under dagen.
Totalt kommer resan att bli c:a 35 mil


Torsd 7 maj
Efter frukost åker checkar ni ut från hotellet och beger er med buss mot Klaipeda kl 10.00. Under resan görs ett stopp för lunch. Mellan 15.00 och 17.00 görs ett besök på Klaipeda universitet. Bussen tar er sedan ut till färjeterminalen där färjan avgår mot Karlshamn kl. 20.00. 


Fred 8 maj
Ankomst med färja till Karlshamn 09.00.
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